



# 郭强在全县三级干部大会上的讲话

(2023年2月6日)

(上接一版)

## 一、要有“如虹”的气势，提振精神抓落实

来势决定气势，气势影响走势。2022年，面对严峻的发展形势，我们在艰难中前行、在奋进中崛起，以超常规的举措和行动，变压力为动力，变危机为机遇，变被动为主动，变不利为有利，从而赢得了优势、创出了佳绩，多项工作实现“破茧成蝶”，走在省市前列。固定资产投资，在上半年增速+41.5%、连续排名全市倒数的极端困难情况下，经过不懈努力，不仅扭负为正，而且实现快速增长，全年完成67.9亿元、增幅10.4%，排名跃升至全市第4。“一县一业”，短短5个月时间新发展青(尖)椒种植3万亩，超过了前三年的面积总和，发展速度也创造了长子农业历史之最。文旅开发，成功创建4个国家A级景区，其中，紫云山、仙翁山木化石、潞酒文化园达到3A级景区标准，九连环大院达到2A级景区标准，我县A级旅游景区数量全市第一。抓党建促基层治理能力提升，全面增进了基层党组织的凝聚力、执行力和战斗力，打通了城乡治理“最后一公里”，赢得了全市乡镇综合行政执法改革现场会和党建引领社区物业管理能力提升工作推进会在长子召开。疫情防控，因时因势调整优化防控措施，有效应对近三年来最复杂、最严峻的疫情考验，阶段之后我县没有发生封县、封城和大规模区域静默，感染人数全市最少，用最小的代价实现了最大的防控效果，受到市委、市政府和市直相关部门的高度肯定。

与此同时，在项目建设、招商引资、营商环境、污染防治、城市建设、文明乡村综合整治等各场硬仗中，全县干部群众意气风发、斗志昂扬，攻克了一个个“老大难”，闯过了一个个“娄山关”，创造了一个个“新奇迹”，充分展现了我们长子干部群众“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的拼搏精神。一年来，全县各级各部门共为我们县争得国家级荣誉11项，省级荣誉28项，市级荣誉27项，市级以上改革试点14项；赢得省级现场会及经验交流20次，市级现场会及经验交流18次。尤其令人振奋的是，前不久，我县常张乡崔丽枝同志当选为第十四届全国人大代表，是长子县首位全国人大代表，充分体现了省委对长子各项工作认可、对长子事业发展的支持、对长子干部群众的厚爱。这些来之不易的成绩，这股创先争优的劲头，这种气贯长虹的态势，正是我们决战2023的最大底气、最大优势、最强信心。

新的一年，要加快建设现代化太行山水名城长子示范区，我们一定要拿出如虹的气势，发扬拼搏的精神，坚定必胜的信念，蓄势而发，顺势而为，乘势而上，不断把好的势头延续下去，把好的局面发扬光大。惟其如此，才能不负组织重托，不负人民厚望，才能把县委经济工作会议确立的美好愿景变为发展实景。

## 二、要有“如山”的定力，锚定目标抓落实

省委蓝书记指出，资源型地区的转型发展就是高质量发展，质量变革、效率变革、动力变革都属于转型发展范畴。去年以来，我们结合长子实际，着眼未来发展，提出了“做好山文章，绘好水景图，布好名城局”的发展思路，坚定不移上项目、抓文旅、强招商、优环境，这些思路和举措，都是为了加快转型发展。可以说，我们确立的发展思路、谋划的项目路径、采取的创新举措，与蓝书记的讲话精神是高度契合的，与省委省政府的决策部署是高度一致的。一年多的发展实践和工作成效也充分证明，这些思路举措连天线、接地气、合县情、顺民意，是推动长子转型发展的不二路径。我们要保持“如山”定力，锚定奋进目标，在转型发展上持续攻坚发力，不断推动长子各项事业迈上新台阶、实现新突破。

聚焦“三个要素”，助推经济再提速。做好经济工作，要全力抓好“三个要素”，紧紧抓住“一个重点”，这是省委蓝书记给我们布置的时代课题，也是我们抓好经济工作的重要出路和根本遵循。第一要素是营商环境。

市场经济是“候鸟经济”，哪里环境更适宜，各类市场主体就会飞去哪里，各类要素资源就会流到哪里。反过来，如果营商环境不好，招进来的商，引进来的才，甚至本土企业也会留不住。营商环境的好坏，直接决定了一个地区经济生态的好坏。我们通常说的政治生态、经济社会、创新生态、自然生态都是营商环境的内容。营商环境好不好，不能只看几个量化指标，而是要看市场主体和企业家的实际感受。要主动与中央和省市要求对表、与先进地区对标、与企业的期盼对照，加快推进市场化、法治化、国际化的营商环境。要把握“三无”“三可”要求，深化“放管服”一枚印章管审批等改革，推动更多的行政审批事项进驻政务大厅，在这项工作上，我们的改革步子只能比省市大、不能小，进驻事项只能比省市多、不能少，手续办理时间只能

是高标准市场体系。高标准市场体系是保障市场有效运行的重要基础。统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系，能够让每一个市场主体都得到公平对待，让各种市场要素自由高效流动，让市场循环畅通，充满活力。我们要深刻理解高标准市场体系的内涵要求，立足县情实际，把握好工作着力点。要深化市场化改革，围绕土地、资本、劳动力、技术、数据、人才等要素，推动生产要素从低质低效领域向优质高效领域流动，提高要素协同配置效率。要加大市场主体培育，全力打造支持产业转型、承载企业集聚的“十大平台”（一是实施产业链“链长制”。二是发展专业镇。三是打造开发区升级版。四是培育乡村e镇。五是打造文旅康养集聚区。六是促进农业龙头企业倍增。七是打造高水平双创平台。八是发展数字平台。九是发展楼宇经济。十是提升城市“烟火气”）。坚持“保、增、活、强”并重，推动市场主体扩数量、提质量、增效益、优结构。要完善市场基础设施，加快各类专业市场建设，搭建商气浓、人气旺、有特色的生产经营、销售网点；加快义乌工厂招商引资入驻，高标准打造“北方义乌”。第三要素是比较优势。发挥和运用比较优势是经济学的一个基本原理，发展经济本质上就是锻造长板，区域经济的竞争就是长板的竞争。客观审视我们长子，既有能源资源、生态资源和历史文化旅游资源优势，也有农业资源和水利资源优势，一定要深入研究，挖掘潜力，切实把我县的比较优势发挥好、发挥到极致。在发挥能源资源优势上，我县煤炭产业基础雄厚，是稳定经济的“压舱石”。要坚持“立足煤”，全面提升产能保供任务，推动煤炭产业智能化、绿色发展，确保先进产能占比稳定在90%以上；持续“延伸煤”，加快煤电一体化发展，抓紧赵庄2×66万千瓦电厂尽快复工，推进煤炭清洁高效利用，引导能源领域的国资资本扎根长子、投资转型、回报乡梓；全面“超越煤”，深入挖掘煤层气、风力、光伏等能源价值，加快抽水蓄能、新能源网荷储一体化、中核共享储能等重点项目建设，构建多能互补的新型综合能源体系，全方位提高“风光水火储一体化”水平。在发挥生态和历史文化资源优势上，我县山青水秀，拥有“三山两湖”（发鸠山、仙翁山、羊头山、精英卫湖、皇明湖）等独特自然资源；历史悠久，文化厚重，在全市全省乃至全国都独具特色，发展文旅产业得天独厚。要坚持全域旅游理念，继续在“点”上创建更多A级景区，“面”上拓展乡村旅游新业态，“质”上全面优化服务质量，打造全省知名文化旅游目的地。在发挥农业资源优势上，我县地处北纬35度、东经112度左右，平均海拔929.8米，土壤肥沃，气候温润，温差较大，日照充足，是我县北方地区适宜夏秋冷凉蔬菜种植的最佳区域。要持续推进“一县一业”，全力支持以青(尖)椒为主的设施蔬菜种植，着力在提速、提档、提质上下功夫，确保今年发展青(尖)椒面积达到5万亩以上，蔬菜面积达到12万亩，重振“中国青椒之乡”辉煌。在发挥水利资源优势上，省委蓝书记指出，山西之长在于煤，山西之短在于水。而长子则不然，水也是我们的长处。我县地平水浅，共有水资源1.2亿立方米、人均348立方米，各类水库6座，总库容达5147.17万立方米，域内纵横的河流有12条之多，发展农业生产、城市建设、工业项目、三产服务业都具有水价成本低、水利条件好的比较优势。但目前，我们这一优势却远远没有发挥出来，境内河流穿城而过、白白流失，污水处理后多被直排，中水回用率较低，水利基础设施仍不完备，水资源综合开发利用几乎没有，导致我们虽然坐拥丰富的水资源，却没有造福长子。下一步，省委致力建补齐“水”的短板，全力做好“水”的大文章，必将配套出台一系列治水兴水政策措施，我们要紧紧围绕这个机遇期，围绕城乡供水一体化、水利基础设施、中水回用等领域，积极向上争取项目、资金、政策，全面促进我县水资源节约安全高效利用。

在抓好“三个要素”的同时，还要始终突出“一个重点”，就是要把发展制造业作为产业转型的主攻方向，作为经济工作的重要抓手，一方面依托煤炭生产，大力发展煤机制造产业，推动煤机设备产业园、煤机维修再制造、唯诺达智能矸选清仓机及绿色充填设备等项目开工建设；另一方面，依托产教融合科技园、丹朱总部经济区，建设一批制造业研发中心，导入中研非晶、汇龙智能扫路机、未来万家农机加工、齿科材料制造等一大批精密制造和高端制造项目，不断提升制造业在工业乃至全县经济中的比重。此外，仍要统筹抓好消费品工业、现代物流、新材料、节能环保、数字经济等产业，为县域经济高质量发展提供不竭动力。

紧盯预期指标，蹄疾步稳抓赶超。经济指标是衡量一个地区经济社会发展的“晴雨表”，我们长子应

加强经济运行调度，一个问题一个问题解决，一个目标一个目标实现，全力推动落后指标晋位次、中等指标争上游、优势指标保前列。要应统尽统抓指标，全面提升数据纳统工作质效，主动下沉企业做好精准服务，既确保“数出有据”，又做到“能统尽统”，还要实现“应统尽统”。

加大招商力度，千方百计促投资。省委蓝书记指出，经济长远、持续、快速发展的根本出路在于招商引资。反观近几年我县的招商引资工作，持续低迷，徘徊谷底。2019年以来，无论是签约项目个数、金额，还是签约项目开工情况、资金到位情况，都不容乐观，综合排名连年在全市排名靠后。特别是2020年，我县签约开工项目的计划投资完成率仅为59.1%，与最高的黎城县(348.7%)相比，差距大到近300个百分点，2021年稍有增长，为64.5%，但依然排名全市倒数第一。2022年，我们知耻后勇、奋力追赶，推动招商引资工作触底反弹，签约项目完成率达到143.1%、开工率达到96.7%，尤其是计划投资完成率首次达到100%，招商引资工作进入全市第一梯队。同时，在向上争资方面，一年来，全县各级各部门主动赴省对接1200余次，争取市级以上项目146项、资金10.42亿元，比2020年和2021年分别高出8.1亿元、9.4亿元。尽管纵向比有了进步，但横向比，特别是与先进地区的争资力度相比，还有很大差距。基于此，我们要在招商引资和争资项上持续发力，严格落实“向内挖潜增效、向上争资上项、向外引企招商”部署要求，以更大力度“跑市进省”、“跑部进厅”，全力争取资金、项目和政策，着力提升招商引资质效。大力开展全域招商，构建“大招商”发展格局，完善谋招一体推进、项目流转共享、要素优化配置、难题及时解决的全链条全周期立体化招商机制，形成全城招商合力。积极开展全民招商，修订完善招商引资奖励政策，重奖招商引资“功之有”，进一步激励调动社会各界招商引资、引商积极性，形成人人重视招商、人人参与招商、人人服务招商的浓厚氛围。精准开展全链条招商，明确我县产业链招商重点工作方向，吃透用好上级政策，绘制产业链招商图谱，在“短链”延长、“细链”增粗、“弱链”变强、“断链”连通、“无缝”生上有聚力突破，努力打造链条完备、高端高质的产业集群。

狠抓项目建设，大干快上蓄势能。项目是经济的抓手、发展的载体、转型的“生命线”。这几年，我县经济增长乏力，发展后劲不足，特别是2021年度综合考核在全市排名倒数，这些差距和问题都与项目数量不多、质量不高有直接关系。可以说，没有项目，一切都是空谈；没有项目，就没有长子美好的未来。对于项目建设，各级各部门要在思想上高度重视，深刻认识到企业和项目与我们是一家人、是“命运共同体”，长子的发展与企业的兴盛紧密相连、休戚与共，一定要把企业家当家人，把企业事当家事，把项目建设牢牢放在心上、扛在肩上、抓在手上、落实在行动上。要在管理上做实做细，巧做“加减乘除”混合运算，放大项目综合效应，既各司其职、各负其责，又密切配合、通力协作，做到资源跟着项目走、服务围着项目转、工作奔着企业去，合力推动项目服务环境再优化，项目要素保障再夯实，项目建设再掀新热潮。要在机制上创新完善，建立重点项目协调机制，深化联合办公、并联审批、“承诺制+标准地+代办”等办法，提高项目建设效率；建立重点项目推进机制，形成“一个项目、一名领导、一套方案、一个专班、一抓到底”的工作机制；建立多元筹资机制，常态化组织开展政银企市场化对接活动，用足用好各类政策性开发金融工具和政策措施，引导和支持民间投资参与项目建设。特别是要发挥开发区主阵地作用，2月底前，围绕“三化三制”改革，完成机构设置、人员配备和机制建设；3月底前，完成首批赋权事项承接；同步开展基础设施及标准化厂房建设，6月底前基本具备招商引资项目落地条件，不断提升园区综合承载能力和虹吸能力。滚动开展“三个一批”活动，重点实施总投资66.02亿元的项目29个，年度投资35.3亿元，其中竣工率要达到80%，确保规模以上工业增加值增速完成15%以上；推动总投资70.3亿元的17个规划项目尽快落地，形成梯次推进的项目建设格局，真正把开发区建设成为我县新兴产业的集聚区、创新驱动的主引擎、转型发展的桥头堡。

## 三、要有“如鼎”的担当，攻坚克难抓落实

人们常讲“一言九鼎”，可见“鼎”意味着承诺、意味着责任、意味着担当。一年来，在建设现代化太行山水名城长子示范区实践中，在全县各行各业各条战线上，涌现出了一批敢于担当、勇于负责的“扛鼎”之人。他们有的不惧挑战、敢于攻坚，有的改革创新、拔得头筹，有的不辞辛苦、赢得点赞，有的扎根一线、任劳任

引领我县新兴产业加速崛起，为开发区“架梁立柱”和高质量建设做出了突出贡献。鲍店镇何光普同志，敢为人先，善做善成。大胆探索抓企业，引导全镇新发展设施蔬菜4800余亩，实现鲍店设施农业“从无到有”的重大突破；主动出击抓招商，先后9次带队到温州、宁波、杭州等先进地区开展招商，与50多家企业洽谈磋商，成功签约多个重点项目，招引温州南方鸟、山西艳冉等4家企业入驻长子义乌工厂；精准施策抓项目，大力推进空港物流园的项目洽谈、选址征地等工作，为项目顺利推进提供了坚实保障。同时，在疫情防控中，他主动承担长子北停车场选址、后勤保障等工作，以实际行动确保了全县疫情防控期间的保通保畅。招商中心杨勇同志，善于创新，力破困局。面对疫情防控为招商工作带来的不便与困难，化挑战为机遇，变不可能为可能，纵向打通省、市、县招商渠道，横向连接省政府驻上海、广州、天津办事处，及时捕捉投资信息，积极联络优质客商，全年共签约总投资187.4亿元的项目123个，推动我县招商引资跑出加速度。文旅局张明同志，迎难而上，担当实干。面对A级景区创建的艰巨使命，他克服重重困难，顶住巨大压力，以超常规的方案、举措和力度，在最短时间内完成重点景区提质改造和达标验收，成功创建4个国家A级景区，推动我县文旅产业实现历史性突破。县医院俞妍慧同志，抗疫冲锋在前，巾帼不让须眉。在这场没有硝烟的战斗中，她白衣作甲，身先士卒，带领全院医护人员日夜坚守岗位，精准落实防控措施，着力提升诊疗水平，筑牢百姓健康防线，用满腔热忱和敬业奉献诠释了“救死扶伤、医者仁心”的崇高精神。公安局杜鹏同志，英勇无畏，金盾护民。二十年如一日，刻苦专研刑侦技术，千百次与犯罪分子斗智斗勇，成功破获多起大案要案，为群众挽回巨额损失，以忠诚担当守护一方净土、赢得万家幸福。文物所张宇飞同志，守护古寺三十三年，与彩塑为伴，以寺庙为家，将全部精力都投身于我县文物保护、文化传承和文旅事业发展上，在平凡的岗位上做出了不平凡的贡献，赢得了社会的尊重和认可，当选为省第十四届人大代表。还有会议表彰的其他同志，我就不再一一列举。这些同志，时刻把责任放在心上，把担当扛在肩上，为我们树立了榜样，做出了表率。今天，我们隆重表彰这些同志，就是要让担当干事者扬眉吐气受鼓舞，让碌碌无为者灰头土脸遭鞭策；让担当干事者大行其道，让慵懒散拖者无处遁形。

习近平总书记深刻指出，“要坚持真抓实干，激发全社会干事创业活力，让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”。当前，长子各项事业蓄势待发，无论是产业转型，还是深化改革；无论是招商引资，还是项目建设；无论是乡村振兴，还是城市发展；无论是文旅开发，还是环境保护；无论是安全稳定，还是党的建设，方方面面工作都到了闯关夺隘、攻城拔寨的重要关头，我们比以往任何时候都亟需敢想敢干的“猛将”，敢打敢拼的“闯将”，敢破敢立的“干将”。全县各级党员干部要增强担当的勇气，鲜明树立“四敢”导向，把思想集中到破解难题上，把精力集中到推进发展上，把功夫下到狠抓落实上，始终保持那么一股子狼劲，一股子闯劲，做到问题面前不回避、困难面前不推脱、逆境面前不退缩；要提升担当的能力，牢固树立先行先试、开拓创新的理念，市场化、法治化、国际化的理念，争先进位、勇创一流的的理念，开放引领、合作共赢的理念，勤政为民、亲清政商关系的理念，解放思想、实事求是，凝心聚力、真抓实干；要锤炼担当的作风，继续开展好“对标一流、争先进位”行动，实现整体工作对标达标、主要指标进位提升、亮点工作层出不穷，以一个一个务实担当的成果来诠释长子党员干部的良好精神风貌。我相信，只要我们县乡村三级干部戮力同心，敢为、敢闯、敢干、敢首创，长子的事业必定会往而不胜。

当然，担当就要担风险，干事就会有失误。但只要是为工作、为了群众、为了长子发展，即使出现失误、犯下错误，组织也会宽容理解。县委一定会旗帜鲜明地为敢担当的干部担当，为敢负责的干部负责。同时，我们将严格执行党中央《推进领导干部能上能下规定》，健全完善能上能下的用人机制，通过奖优罚劣、激浊扬清、舆论宣传、末位淘汰、责任追究等途径，真正使那些能干事、敢担当、能负责的优秀干部得到重用、充分施展才华，让那些不想干事还要找事、只会谋人不会谋事的干部无地自容、无处安身。我们一定要让那些勇担当、能吃苦、肯干事的干部如春草怒生、洪波涌起。请大家放心，事实已经证明如此，事实还将证明如此。

## 四、要有“如水”的情怀，一心为民抓落实